

A ZÁRÓDOLGOZAT/SZAKDOLGOZAT/DIPLOMADOLGOZAT TARTALMI KIVONATA

CSALÁDTÁMOGATÁSI RENDSZEREK MAGYARORSZÁGON

Varga Katalin

Pénzügy- számviteli szak - vállalkozási szakirány

Gazdaságtudományi Intézet - Közgazdaságtudományi és Módszertani Tanszék

Belső témavezető: Dr. Nagy Mónika Zita, egyetemi docens, MATE Kaposvári Campus

Külső témavezető: -

Szakedolgozatom témája a magyarországi családtámogatás rendszerének kifejtése, a felsoroltakon túl igénybe vehető lehetőségek részletezése a házasságkötéstől a gyermek születésén át annak felnőtté válásáig terjedő időszakban.

Témaválasztásom oka, hogy 2008. óta van gyermekem, 2013. óta nagycsaládosnak számítunk, így naponta szembesülünk a családtámogatási rendszer előnyeivel és hátrányaival. Személyes tapasztalataim is azt mutatják, hogy a szabályozás egy része elavult, egy része bonyolult, a rendelkezések értelmezése sok esetben nehézséget okoz, továbbá jelentős problémát okoz, hogy egyes támogatási formák igénybevételének lehetősége nem életszerű szabályozásokat tartalmaz.

Dolgozatomban a szakirodalom áttekintése révén ismertetem a rendszer történetét, melyhez szervesen kapcsolódik Magyarország történelme során elszenvedett veszteségek okozta népességcsökkenés, így röviden erre is kitérek. Kifejtem a hatályos családtámogatási rendszer igénybe vehető elemeit és szabályok nyújtotta lehetőségeket, illetve kitérek a támogatásokkal kapcsolatos hiányosságokra, hibákra.

Szekunder forrásokat felhasználva vizsgálom a családtámogatás rendszerére fordított állami kiadásokat, a támogatásokat igénybe vevők körének anyagi helyzetét, és ezen belül a rendszer egyes elemeinek demográfiai és gazdasági hatásait.

A Magyarországi családtámogatási rendszer az elmúlt években történt módosítások és fejlesztések tekintetében aranykorát éli. Ki kell emelni azonban, hogy a támogatások java része mindenképpen a munkához van kötve, munka nélkül nincs egyéb eredmény sem, a gazdasági alapot meg kell teremteni a kifizethető támogatásokhoz. Hogy a folyamatos változtatások, bővítések miként fognak hatni a születésszámokra, még nem mérhető igazán, mert az elemek jelentős része új, és folyamatosan módosítják. Azonban az állam hiába növeli a családok támogatásának mértékét, nem lesz robbanásszerű népességnövekedés, csupán időleges és kisebb mértékű emelkedés, mert a gyermekvállalás elsősorban már nem csak az anyagiakról szól.

Szakdolgozatomban végig vettem a magyarországi családtámogatási rendszer fejlődését - mely jelentős változásokon ment végig az évek folyamán, követve a gazdasági - politikai - demográfiai helyzet változásait. A rendszer egyik fő célja, hogy támogassa a családalapítást, a szülők merjenek gyermeket vállalni. A statisztikai adatok elemzéséből azonban arra a következtetésre jutottam, hogy az elmúlt években bevezetett intézkedések nem hoztak jelentős növekedést a születésszámban. A Családvédelmi Akcióterv keretében megvalósított új elemek hatása jelenleg még kétséges, azt több év távlatából lehet majd vizsgálni. A bizonytalanságot a 2020-ban a világon - így Magyarországon is - végigsöprő pandémia is fokozza, mely mind a gazdaság teljesítőképességét, mind a háztartások anyagi stabilitását is jelentősen meggyengíti.